NGHIEN CUU

MOT SO DINH HUGNG PHAT TRIEN TU DUY THUAT GIAI
CHO HOC SINH TRUNG HOC PHO THONG
QUA DAY HOC CHU DE PHUONG TRINH LUONG GIAC

Giai phuong trinh lugng giac la van dé tuong déi mdi
mé va khé véi da s8 hoc sinh (HS) phd théng khi mdi tiép
cén ca vé tu duy va cach tim ra 19i giai cba bai todn. Noi
dung phuong trinh lugng gidc véi nhiéu bién déi, nhiéu
dang toédn, nhiéu quy trinh van dung ki nang tinh toan,
nhiéu bai toadn co tiém nang cé thé chuyén vé mot thuéat
gidi. D6 la diéu kién thuan lgi nhdm phat trién tu duy thuat
giai (TDTG) cho HS phé théng.

1. Tu duy thuat giai

TDTG 1a mot loai hinh thic tu duy toén hoc. N6 la
phudng thuc tu duy biéu thi kha ning tién hanh cac hoat
dong sau:

T1: Thuyc hién nhiing thao tac theo mot trinh tu xac
dinh phu hgp vdi mot thuat giai.

T2: Phan tich mdt qua trinh thanh nhing thao téc
dugc thuyc hién theo trinh ty xdc dinh.

T3: Khai quat hda mot qua trinh dién ra trén mét s6
d6i tugng riéng lé thanh mot qua trinh dién ra trén mot ldp
daéi tuong.

T4: M6 ta chinh xac qua trinh tién hanh mét hoat dong.

T5: Phat hién thuat giadi t6i uu dé gidi quyét bai toan.

TS. DO THI TRINH - VIEN TH] LIEU
Trutng Dai hoc Su pham - Bai hoc Thal Nouyén

Trong &6, (T1) thé hién nang luc thuc hién thuat gidi,
(T2 - T5) thé hién nang luc xay dung thuat giai. [1, tr.383]

2. Mét s8 dinh huéng phat trién TDTG cho HS THPT
théng qua day hoc ch dé Phuong trinh lugng giac

a. Binh hudng 1: Thyc hién nhing thao tac theo mét
trinh ty xé&c dinh pht hgp véi mét thuat giai

D& phat trién kha nang tu duy nay, sau khi hudng dan
HS tim ra mét thuat giai dé gidi mot dang toan nao d6, giéo
vién (GV) yéu cdu HS thyc hién nhiing bai tap tuong ty dé
cing ¢ quy trinh thuat gidi vira hoc.

Vidu 1: Gidi cac phuong trinh sau:

a) sinx:l b)ZSin(2x+£)-—1=0
4 6
Sau khi day xong quy tac gidi phuong trinh sinx = m
., GV ¢6 thé cho HS néu cac budc gidi phuong trinh trén,
sau d6 ¢6 thé diing mdt phan bang trinh bay quy tac gidi

phuong trinh sinx = m, phan bang con lai trinh bay 10
gidi phl hgp vdi tiing budc trong quy tac.

Quy téc

Giai phuong trinh sin x = m .

Budc 1: Kiém tra

+ Néu m > 1 hodc m < -1 phuong trinh vé
nghiém chuyén sang budc 3.

+ Néu -1<m<1 chuyén sang budc 2.

Budc 2: Gidi phuong trinh
Pat m = sing, ta dugc:
Sinx=m < sinx =siny

{x=0c+k2n
&>

keZ
x=7—0o-+k2n

o1
Taco: —<1.
2

Budc 3: Két luan.

T

, 1 1 . . .
a) smx=Z. Tacd: Z<1. Pat:— =sina, khidd: sinx=smna

x=a+k2n

x=n—o+k2n

. V4 . 1
b) 2sin(2x+—)-1=0 o sin(2x+—) =~
( 6) ( 6) 2
Vi ~1-:sin—ni ; sin(2x+£):l
2 6 6" 2
Nén <:>sin(2x+%):sin£
2x+g:E+k2n

2x+£=5—n+k2n
6 6

Lai giai
1

PN

,keZ Vayphuong trinh ¢6 hai ho nghiém.

Vay phuong trinh ¢6 hai ho nghiém.

Tién hanh nhat quan nhu vy sé hinh thanh & HS quy
tac gidi phuong trinh sin x = m , d6ng thdi phat trién & cac
em nang luc thuc hién thuat giai.

b. Binh huéing 2: Phan tich mét qué trinh thanh nhing

thao tac dugc thuc hién theo trinh tu xac dinh
Vi dy 2: Tim gié tri nhé nhét va gié tri Ion nhat clia ham

~

P=x-2y+5 biétx,ythdaman 36x* +16y> =9.

Vi bai todn nay, HS phai ndm dugc sa lugce khai niém
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gia tri I&n nhét, gia tri nho nhat cha ham s6 va cach tim
diéu kién dé phuong trinh bac nhat d6i vdi sinx, cosx ¢
nghiém. GV can luu y cho HS rédng néu gap biéu thic dang:
x>+ =1 thilién tudng dén viéc dat x = sin t, y=cos t.

T sy phan tich trén, GV ¢é thé hudng dan HS hinh
thanh thudt gidi bai toan trén theo cac budc sau:

Budc 1: Bién dbi: 36x* +16y° =9 vé& dang

x2+y2:1

1
Ta cé: 36x° +16)° :9<:>41ch+~—9§y2 =1

. 4
Budc 2:Dat 2x = sint, gy =¢ost saudothuchién

phép bién d8i dua biéu thic P vé dang asini +bcost = ¢,

Budc 3: Tim diéu kién dé phuang trinh ¢é nghiém:
a’+b’2¢?

Budc 4: Dua ra bat ddng thic: m < p <M | Tu 66 két
luan MaxP, MinP.

Trong vi du nay, GV can hudng dan HS phan tich tim ra
mot day cac thao tac thuc hién theo mot trinh tu xac dinh
dé dap ung dugc yéu cdu bai toan.

¢. Binh huédng 3: Khai quat héa qua trinh dién ra trén
moét s6 di tugng riéng 1 thanh mot qua trinh dién ra trén
mot I6p ddi tugng

Vi du 3: Gidi cac phuong trinh sau:

a) sin x+(1—/3)sin xcos x—~/3 cos® x = 0

b) 3sin® x + 4sin 2x — (8v/3 =3)cos® x = 3

Dé& gidi phuong trinh

sin® x+(1—+/3)sinxcosx —/3cos’ x =0; GV c6
thé dua ra cac cau hoi:

Kiém tra véi cosx =0. C6 13 nghiém cta phuong
trinh ?

Xét v&i cosx =0 (tdc sin’x=1) khi d6 phuong
trinh tr& thanh: 1=0 nén cosx =0 khong théa man.

Véi cosx 0. Hay chia ¢a hai vé& cla phuong trinh
cho cos’ x#07?

Taduoc: tan’ x+(1-+3)tanx—~/3 =0

Pat ¢ = tan x phuong trinh cé dang:

£ +(1-V)Ht=3=0

— T k
t=-1 tanx = ~1 X=—_dan keZ)
& Qemad <> €

t=3 tanx =3
Vay phuong trinh ¢6 hai ho nghiém.

GV yéu cau HS thuc hién tuong tu véi phuong trinh
con lai, 6 la:

X=2tkr
3
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b) 3sin® x +4sin 2x — (83 = 3) cos’ x = 3
<> 3sin’ x+8$inxcos.x-—(8\/5—3)0032 x=3

+ Xét cosx=0 ( tuc sin’x=1) khi d6 phuong
trinh trd thanh: 3=3 nén cosx=0 thdéa man. Tuc

X= %Jr ki, k € Z. 1a mot ho nghiém ctia phuong trinh.

+ Vi cos x = 0 .Chia ca hai vé cha phuaong trinh cho
cos’ x#07?

Ta duoc:

3tan’ x+8tanx ~(8\/§~3) =3(1—tan’ x)

<::>tanx:\/§<:>x:z3[~+k7t,keZ

Vdy phuong trinh ¢ hai ho nghiém I3

x:£+k7r, x:£+k7z,keZ
2 3

TudéGVeothéhusngdanHSduarathutgidichophuong
trinh dang: asin’x+bsinx.cosx+ccos’ x=d (1)

Budc 1: Kiém tra VGi cosx =0 ¢6 13 nghiém cla
phuong trinh (1)?

Budc 2:Vgi cosx = 0

Chia ca hai vé& ctia phuong trinh (1) cho cos” x = 0.
Ta dugc:

atan’ x+btan x + ¢ = d(1+tan’ x)

Dat f = tan x phuong trinh c6 dang:

(a—d)* +bt+c—d=0(2)

Budc 3: Gidi phuong trinh (2) va két ludn.

d. Dinh hudng 4: M6 13 chinh xéc qua trinh tién hanh
mot hoat déng

Vi du 4: Gidi phuong trinh sau:

4sin’ x+3sin’ x cos x —sin x —cos’ x =0

GV dat van dé déi vai HS nhu sau:

Dai vai dang phuong trinh:

asin’x +bsinx.cosx +ccos’ x =d
thudt gidi ro rang.

Nhung néu gép dang:

thi HS da <o

asin’x+bsin’ xcosx +csinxcos” x+d cos’ x =0
thi phai thuc hién cach gidi thé nao?

Trén co sé& cach giai cdla phuong trinh thuan bac hai
véi sin va cos , GV hudng dén HS mé t& cach gidi tuong
ty cho phudng trinh dang trén, bang viéc nhin dang vé
hinh thiic clia phuong trinh nay, ta thay day la phuong
trinh thuan béc ba véi sin va cos. Nén GV c6 thé hudng
dan HS dua ra thuat gidi tuong ty cho dang phuong trinh:

asin’x +bsin® x.cosx +csinxcos’ x+dcos’ x =0 (1)
nhu sau:

Budc 1: Kiém tra véi cosx =0. C6 1a nghiém clia
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phuong trinh (1') khong?

Budc 2:Véi cos x # 0, chia ca hai vé cha phuong trinh
(1) cho cos® x # 0. Ta dugc:

atan’ x+btan’ x+ctanx+d =0

Dét ¢t = tanx phuong trinh ¢6 dang:

at’ +bt’ +ct+d =0 (2)

Budc 3: Gidi phuang trinh (2') va két luan .

Tuy nhién, @ linh hoat, GY céan luu ¥ cho HS
ring Vi sinx+cos’x=1 nén vd&i cac nhan td
bac k thi cling coi la ¢d bac k+2 do vady ta cé dang
mé& réng cla phuong tinh thudn nhdt bic ba:
asin’x+bsin” xcosx+csinxcos’ x+d cos’ x + (esinx + f cosx) = 0.

Vay vi du 4 ta o thudt gidi nhu sau:

Budc 1: Kiém travdi cosx =0

V& cosx =0 (tcsinx==11)khido phuong trinh tré
thanh:

4.(£1)—(£1) =0.Néncosx =0 khong théa man.

Budc 2:Vdi cosx # 0

Chia c3 hai v& cCia phuong trinh cho cos’ x # 0.Ta
dugc

4tan’ x+3tan® x — (1 +tan’x).tanx -1 =0
< 3tan® x+3tan’x —tanx—1 =0

bat  t=tanx phuong  trinh ¢
3437 —t-1=0 (t+ DB -1 =0

Budc 3: Gidi phuong trinh va két luan.

30437 —t-1=0 (t+ DB -1 =0

dang:

7
x=——+km
t=-1 tanx = —1 4
&> t—L = tanx——L & X“‘ﬁ—}—k/’[ kel
NE) J3 6 ’

tan ! X ”+k7r
X = e e
NG NERE

Vay phuong trinh ¢d ba ho nghiém.

Qua vi du 4, nh&dm rén fuyén hoat dong T4 cla TDTG
cho HS. Tu dé GV cling cé thé ciing ¢6, rén luyén hoat dong
T3 clia TDTG bidng cach mdé rdong phuong phép gidi trén
cho phuang trinh dng cdp bac n d6i vdi sin va cos, dé 13

Z a, sin"*xcos" x=0.

phuong trinh ¢d dang: =0

Nhu vay, vai cach gidi dang phuong trinh dang cdp
bé&c n vdi sin va cos nay HS da biét, GV can theo sat va hudng
dan cho HS thuc hién tét, day dd va chinh xéac cac hoat dong
dién ra trén I6p d6i tugng nay. Day la van dé dé kiém tra HS
nhin nhan vin dé mot cach chinh xac va day du hay khéng,
bén canh dé né ciing noi lén dugc kha nang thuc hién céng
viéc theo mét trinh tu, mot ké hoach cu thé clia HS khong
nhiing trong todn hoc ma ca trong cudc séng hang ngay.

e. Binh hudng 5: Phat hién thudt giai tdi uu dé giai
quyét bai toan

Vidu 5: Gidi phuang trinh sau:

cotx =tanx+2tan2x

PK:
sinx # 0 )
sin2x =0
cosx#(0 <
cos2x # 0

cos2x =0

<:>sin4x;t0<:>x¢k§—,keZ

Déi vai phuang trinh trén, HS 6 thé nghi dén phuong
phap dat an phu dan dén thuat gidi nhu sau:
Budc 1: Dat an phu

1
Dit:t=tanx = cotx=— va tan2x = 5
t

Budc 2: Bién déi
Khi d6é phuong trinh da cho

olois o=t =201~ +41

t -

stt-6t'+1=0

Budc 3: Gidi phuong trinh va két luén

Nhan xét: DSi vdi thuat giai nay HS phéi gidi phuong
trinh bac bén &n t, sau d6 quay lai cach dat tim x, phuong
phép nay tuang déi phic tap, vai HS ki ndng bién d&i kém
dé dan dén sai lam trong [&i giai.

GV ¢6 thé dinh hudng cho HS cach gidi st dung
phuong phap luan hé s8 dé phan tich véi thuat gidi nhu sau:

Budc 1: Bién déi phuong trinh

cosx sin2x
cotx—tan2x = tan x + tan 2x < - =

SiNX CoS2x

sin3x

COS X C0OS2x

& (cos2xcos x —sin 2x.81N X)) cOSX = sin 3 xsinx

<> c083x.¢08 x —sin 3x.sin x=0 <> cosdx =0
Budc 2: Gidi phuong trinh va két luan

cos4x=0<:>4x:£+kﬂ<:>x:£+kﬁ,keZ
2 8 4

Vay phuong trinh ¢ mét ho nghiém.

Khi thuc hién vi dy trén, GV can cho HS hiéu 16 van dé:
Nh¢& va van dung thanh thao cac quy trinh thuat toan co
san la mot viéc lam cén thiét, song vdi thoi quen tu duy cla
HS d6 la suy nghi mét chiéy, dé dang chdp nhan nhimg gi
ngudi khac ndi thi GV cén dinh hudng cho HS viéc can dao
sau suy nghi, khéng nén dé dang chdp nhan diéu ¢é sdn
ma cén ¢6 ¥ thic va say mé huy dong vén tri thic cta ban
than dé tim ra nhi€u cach gidi cho mdt bai todn, chi ra cach
giai toi uu.

3.Kétluan

P& phat trién TDTG cho HS dat hiéu qua ca o, doi
hoi ngudi GV phai ¢6 ki nang su pham, can biét dugc cac
phuong thic hoat dong clia TDTG nham thiét ké nhiing bai
toan, xay dung dugc cac quy trinh day hoc theo hudng phat
trién TDTG pht hgp vdi d6i tugng HS.

(Xem tiép trang 38)
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